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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ.  7107/2-9-2022 Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Α.  Πουλάς,   σας
πληροφορούμε τα εξής:

Για τις ζημιές που προκλήθηκαν από τις βροχοπτώσεις και τις χαλαζοπτώσεις που σημειώθηκαν
περί τα τέλη καλοκαιριού 2022 κυρίως σε αμπελοκαλλιέργειες και λοιπά αμπελοειδή (σταφίδες
σουλτανίνα), σε διάφορες περιοχές της χώρας, διενεργήθηκαν από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. οι
απαραίτητες επισημάνσεις από τα αρμόδια υποκαταστήματα ΕΛΓΑ, σύμφωνα με τον Κανονισμό
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής.
Συνολικά στις περιοχές που αναφέρονται στην ερώτηση έγιναν 264 αναγγελίες και υποβλήθηκαν
4.476 δηλώσεις ζημιάς.
Το έργο των εκτιμήσεων είναι σε εξέλιξη και αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του φθινοπώρου
2022. 
Σημειώνεται  ότι  για  την  έγκαιρη  ολοκλήρωση  του  έργου  των  εκτιμήσεων  το  αρμόδιο
υποκατάστημα ΕΛΓΑ ενισχύθηκε με επιπλέον προσωπικό, εποχικό και μόνιμο με μετακίνηση από
άλλα υποκαταστήματα.
Θα ακολουθήσει η προβλεπόμενη διαδικασία κοινοποίησης των πορισμάτων και καταβολής των
αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς μετά τη διασταύρωση με το αρχείο
ΟΣΔΕ 2022.
Τονίζεται δε ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που συμβαίνει το
ζημιογόνο  αίτιο  και  ολοκληρώνεται  το  αργότερο  αρχές  της  επόμενης,  σε  αντίθεση  με  την
πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους,
δηλαδή  ως  και  17  μήνες  αργότερα.  Και  μάλιστα  η  αποζημίωση  εξοφλείται  σε  μία  δόση  σε
αντίθεση με το παρελθόν που εξοφλούνταν σε δύο  και τρεις δόσεις.
Υπενθυμίζεται  ότι,  σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό  πλαίσιο,  αποζημιώνονται  μόνο οι  άμεσες
ζημιές  που  προκαλούνται  στην  ηρτημένη  παραγωγή  των  καλλιεργειών  από  τα  ασφαλιστικά
καλυπτόμενα ζημιογόνα  αίτια.  Δεν καλύπτονται  οι  ζημιές  που δευτερογενώς οφείλονται  στα
καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια, καθώς και οι ζημιές που προκαλούνται από άλλα
ζημιογόνα  αίτια,  πέραν  των  ασφαλιστικά  καλυπτόμενων,  ανεξάρτητα  αν  αυτά  προηγούνται,
ακολουθούν ή συμβαίνουν ταυτόχρονα με τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια.
Σε κάθε περίπτωση, η πολιτεία παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις των φαινομένων και εξετάζει
όλα τα αιτήματα φορέων που δέχεται, προκειμένου να αξιοποιήσει όλα τα διαθέσιμα εθνικά και
ενωσιακά εργαλεία για τη στήριξη των παραγωγών όπου και όταν αυτό κρίνεται απαραίτητο.
Πέραν  αυτών,  η  Κυβέρνησή  μας  από  την  έναρξη  των  αλλεπάλληλων  κρίσεων  που  έχουν
προκύψει και έχουν επηρεάσει τον πρωτογενή τομέα, έχει σταθεί αρωγός: 
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• Για την αντιμετώπιση των συνεπειών της πανδημίας με παρεμβάσεις που ξεπερνούν τα 600
εκατ. € (Κρατικές Ενισχύσεις, ΠΑΑ, Επιστρεπτέα Προκαταβολή).
• Για την αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής κρίσης με παρεμβάσεις που άγγιξαν το
ύψος των 370 εκατ. € για την έγκαιρη, έγκυρη και πληρέστερη κάλυψη των ζημιών. 
•  Με  νομοθετικές  παρεμβάσεις  για  να  επιταχύνουμε  διαδικασίες  άλλοτε  χρονοβόρες,  να
δώσουμε τη δυνατότητα προκαταβολών και να διευρύνουμε τις αποζημιώσιμες ζημιές. 
• Για την αντιμετώπιση της αύξησης του κόστους παραγωγής: 

 Προέβημεν σε σειρά παρεμβάσεων, οι οποίες τελικά οδηγούν σε απορρόφηση 80-90%
της αύξησης του κόστους ενέργειας των αγροτικών τιμολογίων.

 Για  πρώτη  φορά  μετά  την  κατάργησή  του  το  2016  ενεργοποιήθηκε  το  μέτρο  της
επιστροφής  του  Ειδικού  Φόρου  κατανάλωσης.  Η  πίστωση  του  ποσού  για  το  πρώτο
εξάμηνο  2022  έλαβε  χώρα  στις  31/08/2022  άμεσα  στον  τραπεζικό  λογαριασμό  κάθε
δικαιούχου και το συνολικό ποσό μεταφοράς σε λογαριασμούς δικαιούχων φθάνει στα
68 εκατ. ευρώ.

 Διασφαλίστηκε από την ΕΕ η δυνατότητα μεταφοράς πόρων από την ΚΑΠ για τη στήριξη
αγροτών,  ιδιαίτερα  κτηνοτρόφων,  με  στόχο  την  αντιμετώπιση  των  επιπτώσεων  του
πολέμου.

 Εξασφαλίσαμε από το αποθεματικό κρίσης που ενεργοποίησε η ΕΕ 26 εκ €
 Ενισχύσαμε με πάνω από 40 εκ € τους κτηνοτρόφους για τις ζωοτροφές με βάση το 2%

του  τζίρου  ολόκληρης  της  χρονιάς  2021,  επεκτείνοντας  μάλιστα  την  εφαρμογή  του
Μέτρου και στους επαγγελματίες αγρότες που εγγράφηκαν στο Μητρώο Αγροτών και
Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων έως τις  30 Ιουνίου 2022 και όχι  τις 31 Δεκεμβρίου 2021,
όπως ίσχυε αρχικά

 Ενισχύουμε με 60 εκ € τους παραγωγούς για την αντιμετώπιση του αυξημένου κόστους
λιπασμάτων

 Ενισχύουμε με επιπλέον 89 εκ € τους κτηνοτρόφους της χώρας.
Επιπλέον, λάβαμε σειρά μόνιμων μέτρων για την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα:

 Μείωση του συντελεστή ΦΠΑ των λιπασμάτων και ζωοτροφών στο 6%
 Μείωση  κατά  3  ποσοστιαίες  μονάδες  των  ασφαλιστικών  εισφορών  για  τους

εργαζομένους των αγροτικών επιχειρήσεων.
 Νέα φορολογική κλίμακα για τα φυσικά πρόσωπα και τους κατ’ επάγγελμα αγρότες, με

συντελεστές που ξεκινούν από το 9%, αντί για 22%.
 Μείωση του φόρου των αγροτικών επιχειρήσεων, από το 28% στο 22%.
 Μείωση της προκαταβολής φόρου στο 80% για τα νομικά πρόσωπα και στο 55% για τα

φυσικά πρόσωπα που ασκούν αγροτική δραστηριότητα.
 Αναστολή πληρωμής της εισφοράς αλληλεγγύης.
 Μείωση της φορολογίας στο 10% των κερδών των συλλογικών αγροτικών σχημάτων

Τέλος, με το νέο Αναπτυξιακό Νόμο, το ΠΑΑ, το Ταμείο Ανάκαμψης, το Ταμείο Εγγυοδοσίας, το
Ταμείο Μικρών Δανείων της Αναπτυξιακής Τράπεζας, διαμορφώνουμε ένα εξαιρετικά ευνοϊκό
και ελπιδοφόρο πλαίσιο επενδύσεων στον πρωτογενή τομέα και τη μεταποίηση των προϊόντων,
πλαισιώνοντας το σύνολο της αγροτικής οικονομίας

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Α. Πουλά
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